Prof. Dr. Ernst Kausen

Mathematik IPRIVATE 

MNI
K L A U S U R
WS 2012/13
TH Mittelhessen
  mit Lösungen
Studium EI
Name:
Vorname:
Matrikel:

1.
z = 2 - 3j, w = -1 + j.  Berechnen Sie: 2z/w, |z2 w4|, w20 sowie den Abstand von z und w.

(Endergebnisse cartesisch).


2z/w = -5+j, |z2 w4| = 52, w20 = -1024, |z-w| = 5

2.
P = (3,-2,1), Q = (-4,0,1), R = (1,2,-4);  E sei die Ebene mit der Gleichung 2x-y+3z = 1.


(a)
g sei die Gerade durch die Punkte P und Q; wo stößt g durch die Ebene E ?


(b)
Welche Gerade durch den Punkt P steht senkrecht auf der Ebene E ?


(c)
Wie lautet die Koordinatenform der Ebene durch die Punkte P, Q und R?


(d)
Man bestimme den Abstand vom Punkt P zur Ebene E.

(e)
Bestimmen Sie die Schnittgerade der Ebenen E1: x-2y+z = 0 und E2: 2x-4y+3z = 1.

(a)
S = 1/8 (-11, -6, 8)


(b)
g: x = (3,-2,1) + λ(2,-1,3)

(c)
E: 10x + 35y +24z = -16


(d)
d = 10/√(14)


(e)
g: x = (-1,0,1) +λ(2,1,0)



          x+1



(a)
Zerlegen Sie den Nenner von f vollständig. 
3.
f(x) = ───────────              
(b)
Bestimmen Sie die Lücken und Lückengrenzwerte von f. 


  (x2+2x) (x2+3x+2)

(c)
Bestimmen Sie die Pole und das Polverhalten von f.
 







(d)
Hat f Nullstellen? Wie lautet die Asymptote?








(e)
Skizzieren Sie f.








(f)
Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f.


(a)
Nenner: x(x+2)2(x+1); gekürzte Funktion: g(x) = 1/x(x+2)2

(b)
Lücke bei -1; Lückengrenzwert = g(-1) = -1

(c)
Pole bei 0 und -2; Polverhalten ↓0↑, ↓-2↓


(d)
keine Nullstelle, Asymptote = x-Achse


(f)
F(x) = 0.25 ln|x| - 0.25 ln|x+2| + 0.5 (x+2)-1
4. 
f(x) = exp(3+4x-x2)


(a)
Berechnen Sie die Ableitungen f' und f''.








(b)
Bestimmen Sie die Extremwerte und Wendepunkte von f.









Hinweis: f''' nicht erforderlich.









(c)
Bestimmen Sie lim f(x) für x → ±∞.








(d)
Skizzieren Sie f.


(a)
Sei q = 3+4x-x2; dann gilt: f'(x) = (4-2x) eq, f''(x) = (14-16x+4x2) eq

(b)
KfE x1=2, f''(2) = -2eq < 0 → f hat bei x=2 ein Maximum



KfW x2/3= 2±0.5 √2; wegen VZW von f'' bei x2 und x3 handelt es sich um WPe.


(c)
lim f(x) = "e-∞" = 0 (q geht für x → ±∞ gegen -∞)


(f)
Der Graph ist eine symmetrische Glockenkurve mit Max. in x=2.

5. 
Bestimmen Sie die erste Ableitung sowie eine Stammfunktion folgender Funktionen f(x) =   

                5 ______                     
                                      3  ___

(a)
 √(1-3x)4    


(b)  x2 ⋅ ln x   

(c)   (x+1) √x-2  

(d)   cos(2 + ln x) ⋅ 1/x 

(e)  (x3+2)/(x2+1)

Hinweis: Ergebnisse in möglichst weitgehend vereinfachter Form.


(a)
f'(x) = -12/5 (1-3x) -1/5 



F(x) = -5/27 (1-3x) 9/5

(b)
f'(x) = x(1 + 2 ln x)




F(x) = 1/3 x3 (ln x - 1/3)


(c)
f'(x) = (x-2)1/3 + 1/3 (x+1)(x-2)-2/3

F(x) = 3/7 (x-2)7/3 + 9/4 (x-2)4/3 (Substit. z=x-2)










F(x) = 3/4 (x+1)(x-2)4/3 - 9/28 (x-2)7/3 (part. Int.)

(d)
f'(x) = -[sin(2+ln x) + cos(2+ln x)] x-2
F(x) = sin(2 + ln x)

                         x4 + 3x2 - 4x


(e)
f'(x) = ────────



F(x) = 0.5 x2 + 2 arctan x - 0.5 ln(x2+1)



       (x2+1)2
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